
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 25.08.2023
Hauptausschuss

Niederschrift

über die Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 24.08.2023

Sitzungsort:
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Haus C, "Großer Seminarraum"
(Zugang Stargarder Straße, Eingang Regionalbibliothek)

Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:14 Uhr

Anwesenheit des Oberbürgermeisters und der Stellvertreter:
HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses

Entschuldigt:
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters

Unentschuldigt:
Ratsherr Bromberger (CDU/FDP-Fraktion)

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, eröffnet die
60. Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die anwesenden Mitglieder, die Mitarbeiter
der Verwaltung sowie die anwesenden Gäste.

TOP 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und
der Beschlussfähigkeit

HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, stellt die
Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest (Postausgang am 16.08.2023).

Es sind 11 von 13 Hauptausschussmitgliedern anwesend, die Beschlussfähigkeit ist
gegeben.

TOP 3 Beschluss über die Niederschrift der 59. Sitzung des Hauptausschusses am
06.07.2023

Die Niederschrift der 59. Sitzung wird mit 10 Dafürstimmen und 1 Stimmenthaltungen
bestätigt.



TOP 4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich)

HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, informiert zum
Aufbau von 4 Schulcontainern an der Regionalen Schule Ost. Diese werden dort zur
räumlichen Entlastung seit dem 09.08.2023 auf dem Lehrerparkplatz hergerichtet. Dem ging
eine enge Abstimmung zwischen der Schulleitung und dem Fachbereich 4 sowie dem
Fachbereich 2 und dem Eigenbetrieb Immobilienmanagement voraus. Die Ausstattung mit
Schulmobiliar (Kosten 19.700 Euro) wurde beauftragt und soll spätestens bis 27.10.2023
erfolgen. Herr Witt dankt der Schulleitung sowie den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der
genannten Fachbereiche und des Eigenbetriebes für ihren Einsatz.

Eine weitere Information betrifft die Karl-Marx-Statue. Die Plastik könne im Oktober repariert
werden. Mit einer Aufstellung sei Anfang November zu rechnen. Aufgrund der noch
vorhandenen Gussform des zu reparierenden Armes betragen die Reparaturkosten 1.300
Euro.

Ratsherr Kowalick (DIE LINKE) beantragt eine Sondersitzung des Finanzausschusses am
30.08.2023.

Das Benehmen wird hergestellt.

Ratsfrau Dr. Kuhk (Bürger für Neubrandenburg) führt aus, dass es am 25.05.2023 in der
44. Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses eine Nachfrage zum aktuellen Stand der
Errichtung der Schwimmhalle gab. Die Verwaltung teilte mit, dass sie sich derzeit in
Verhandlungen zur Übernahme der Bauherrenfunktion durch eine städtische Gesellschaft
befindet und es wurde angekündigt, dass zum 07.09.2023 dazu eine Beschlussvorlage
erarbeitet wird. Sie bittet um Information zum aktuellen Stand.
In einer zweiten Frage bezieht sich Ratsfrau Dr. Kuhk auf das Marketingkonzept, zu dessen
Umsetzung Sie schon einmal nachgefragt hatte. Wann kann hier mit einem aktuellen Stand
gerechnet werden?

Die zweite Frage von Ratsfrau Dr. Kuhk wird von HerrnWitt zuerst beantwortet. Es gab eine
Abstimmung mit der VZN, die Umsetzung des Stadtmarketingkonzeptes aufgrund der
Durchführung der 775-Jahrfeier auf das I. Quartal 2024 zu verschieben.

Herr Renner, Leiter Fachbereich Stadtplanung, Wirtschaft und Bauordnung, antwortet auf die
erste Frage von Ratsfrau Dr. Kuhk zum Stand der Erarbeitung einer Beschlussvorlage, dass
avisiert war, diese in die Stadtvertretersitzung am 07.09.2023 einzubringen. Die Frage der
Bauherrenfunktion soll zur Entscheidung gebracht werden. Gespräche mit den
Neubrandenburger Stadtwerken haben stattgefunden. Es konnten Stand heute noch nicht
alle Kontextfragen beantwortet werden. Insbesondere steuerrechtliche Fragestellungen
werden aktuell noch aufbereitet. Womöglich könne sich dann in der Stadtvertretersitzung am
02.11.2023 mit der Thematik der Bauherrenfunktion befasst werden.

Ratsfrau Dr. Kuhk hat eine Nachfrage zum Stadtmarketing. Sie möchte wissen, ob aktuell
eine Umsetzung noch nicht stattfindet oder, ob die Verwaltung im I. Quartal den aktuellen
Umsetzungsstand zur Kenntnis gibt.

HerrWitt antwortet, dass es eine Mischform von beidem sei. Nicht alle Maßnahmen werden
so umgesetzt, wie im Maßnahmenkatalog terminiert. Insbesondere der Relaunch der
Homepage verzögere sich. Eine Information darüber wird erfolgen.

Ratsherrn Dr. Wieland (DIE LINKE) erinnert an die Beantwortung der Anfragen zur
Neubrandenburger Tafel und zur Suppenküche.



Herr Meyer zu Schlochtern, Leiter Fachbereich Schule, Kultur, Sport und Recht, teilt mit,
dass diese bereits in Bearbeitung sind.

Ratsherr Prof. Freigang betritt den Sitzungsraum. Es sind 12 von 13
Hauptausschussmitgliedern anwesend.

TOP 5 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung

Zur Beschlussvorlage BV/VII/0689 (TOP 7) liegen 2 Änderungsanträge der Fraktion
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vor.

HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, schlägt vor, die
Beschlussvorlagen BV/VII/657 und BV/VII/0658 (TOP 11 und TOP 12) in verbundener
Aussprache zu behandeln.

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

TOP 6 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung

TOP 7 Hauptsatzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg
Vorlage: BV/VII/0689

Die Frage von Ratsherrn Kowalick (DIE LINKE), ob es sich bei der vorliegenden
Beschlussvorlage um eine völlig neue handelt, wird von HerrnWitt, Oberbürgermeister und
Vorsitzender des Hauptausschusses, bejaht.

Auf Nachfrage von Ratsherrn Prof. Dr. Oppermann (SPD), warum in der aktuellen
Beschlussvorlage nicht gegendert wurde, zitiert HerrWitt § 19 Sprachformen der
Hauptsatzung: „Sämtliche Personen- und Funktionsbezeichnungen dieser Hauptsatzung
gelten gleichermaßen für alle Geschlechter.“ Dies sei einer besseren Lesbarkeit geschuldet.

Ratsfrau Dr. Kuhk (Bürger für Neubrandenburg) fragt, ob wirklich keiner der von den
Fraktionen eingereichten 10 Änderungsanträge Eingang in die neue Beschlussvorlage
gefunden hat.

Herr Meyer zu Schlochtern, Leiter Fachbereich Schule, Kultur, Sport und Recht, antwortet,
dass in § 8 Abs. 3 der Hauptsatzung der Vorschlag aus dem Änderungsblatt der AfD aus der
vorhergehenden Debatte zu den Vergaben zu finden ist. Die korrespondierende Bestimmung
hierzu findet sich in § 10 Abs. 3 der Hauptsatzung, in dem die Vorschläge zu den
vergaberechtlichen Angelegenheiten seitens der AfD aufgenommen wurden.

Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen zur 1. Lesung in die Stadtvertretung verwiesen.

TOP 8 Veranschlagung einer außerplanmäßigen Verpflichtungsermächtigung für
einen Abrollbehälter Löschwasser & Schaum für die Berufsfeuerwehr
Neubrandenburg
Vorlage: BV/VII/0667

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.



TOP 9 Sanierung des Jahnsportforums als Sport- und Veranstaltungsstätte -
Finanzierung der Planung als außerplanmäßiger investiver Zuschuss
Vorlage: BV/VII/0675

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in den Finanzausschuss verwiesen.

TOP 10 Städtebaulicher Rahmenplan "Vor dem Treptower Tor", 1. Änderung hier:
Aufstellungsbeschluss
Vorlage: BV/VII/0656

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

TOP 11 28. Änderung des Flächennutzungsplanes der Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg, Teilfläche "Photovoltaikanlage Krügerkamp/Hinterste
Straße“ - hier: Aufstellungsbeschluss
Vorlage: BV/VII/0657

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

TOP 12 Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 52 "Photovoltaikanlage
Krügerkamp/Hinterste Straße“ hier: Einleitungsbeschluss
Vorlage: BV/VII/0658

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

TOP 13 Jahresbericht 2022 der Berufsfeuerwehr der Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg
Vorlage: INF/VII/0203

Ratsherr Dr. Wieland (DIE LINKE) dankt der Berufsfeuerwehr sowie der freiwilligen
Feuerwehr für ihre engagierte Arbeit.

HerrWitt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, schließt sich dem
Dank im Namen aller Anwesenden an.

Abstimmungsergebnis:
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen.

Es folgt ein nichtöffentlicher Teil.

gez. Silvio Witt gez. Heike Witt
Oberbürgermeister Protokoll
Ausschussvorsitzender


